



**OKRESNÍ
MYSLIVECKÝ
SPOLEK**

Příbram

O b ě ž n í k 1/2020

Leden 2020

VÝSLEDKY VYŠETŘENÍ PODLE METODIKY KONTROLY ZDRAVÍ ZVÍŘAT a NAŘÍZENÉ VAKCINACE V ROCE 2019

Klasický mor prasat

Na celém území České republiky se stále sérologicky vyšetřuje 5 % ulovených divokých prasat. K 31. 12. 2019 bylo v okrese Příbram vyšetřeno **274 vzorků** (5,88 %).

Uživatelé honiteb v celkovém měřítku plní požadované procento, ale jen díky uživatelům honiteb, kteří předkládají výrazně větší množství vzorků než je požadované.

Trichinelóza divokých prasat

K 31. 12. 2019 bylo za kalendářní rok vyšetřeno na okrese Příbram **4.656 vzorků**, nejvíce za posledních osm let.

- v roce 2018 - 2.554 vzorků,
- v roce 2017 - 4.056 vzorků,
- v roce 2016 - 2.785 vzorků,
- v roce 2015 - 3.777 vzorků,
- v roce 2014 - 2.845 vzorků,
- v roce 2013 - 2.926 vzorků,
- v roce 2012 - 2.344 vzorků.

Vyšetření na trichinelózu je **povinností lovce, potažmo uživatele honitby**, v případech přímého prodeje i osobní spotřeby. Nutnost vždy používat aktuální a úplně vyplněnou žádanku pro určený inspektorát.

Vzorky na vyšetření je možné odevzdávat:

1. KVS SVS Inspektorát Příbram (osobně na KVS nebo do schránky u dveří)
2. jatka Sedlčany (nutnost zapsat vzorek do sešitu předaných vzorků)
3. jatka Rosovice (předání vzorku veter. technikovi)

Připomínáme k odběru vzorků

- 1) Dva vzorky svaloviny o hmotnosti **nejméně 10 g (cca velikost vlašského ořechu)** musí být odebrány **z obou bráničních pilířů** nebo žeberní části bránice popř., je-li bránice znehodnocena, z přední nohy nebo jazyka.
- 2) do žádanky napsat **celé číslo plomby, tj. osmimístné číslo**
- 3) vyvarovat se duplicitě plomb
- 4) **Pokud je ulovený kus prodán do schváleného a registrovaného zařízení pro nakládání se zvěřinou** – zvěřinový závod, odběrné místo, pak je **vyšetření na svalovce provedeno v rámci úřední veterinární prohlídky v registrovaném zařízení – uživatel honitby (lovec) neodevzdává vzorek**, protože poté dochází k duplicitě odevzdaného počtu vzorků a ke zvýšení nákladů na jedno vyšetření.
- 5) **Okamžitá kontrola výsledku vyšetření v protokolu**

Africký mor prasat

V roce 2019 bylo v okrese Příbram vyšetřeno **26 kusů divokých prasat uhynulých či usmrcených dopravním prostředkem**.

METODIKA KONTROLY ZDRAVÍ ZVÍŘAT a NAŘÍZENÉ VAKCINACE NA ROK 2020

1. EpI200 TRICHINELÓZA DIVOKÝCH PRASAT

Laboratorní vyšetření provedené ve státním veterinárním ústavu trávící metodou na základě řádně vyplněné žádosti podané uživatelem honitby. Současně s každým odebraným vzorkem se odevzdává markant (pírko), což se zaznamenává v objednávce laboratorního vyšetření.

2. EpI131 KLASICKÝ MOR PRASAT

Na celém území České republiky se sérologicky vyšetřuje **5 %** odlovených **prasat divokých** a to do doby prvního pozitivního sérologického vyšetření, vždy **za kalendářní rok**. Vzorek barvy (krve) se odevzdává společně se vzorkem na trichinelózu (s pírkem), ale **s vlastní žádankou** (vzor č. 2, SVS).

3. EpG122 VZTEKLINA

Od 13. ledna 2020 je na KVS Inspektorát Příbram vypláceno zástřelné za dodanou lišku (psíka mývalovitého).

Lišky musí být předány ve dvou neporušených pytlích, označených identifikačními údaji o honitbě, lovců a času ulovení. Odevzdávat lze pouze lišky ulovené loveckou zbraní. **Z každého MS budou proplaceny dvě lišky (vždy z různého katastrálního území v rámci honitby)** tak, aby bylo pokryto co největší území okresu Příbram.

Výkup probíhá od pondělí do středy: 7:00 – 13:00 hodin.

V roce 2020 bude veškeré zástřelné a nálezné – za všechny druhy – vypláceno výhradně bezhotovostně na účet příjemce. Žádné zástřelné ani nálezné nebude proplaceno z pokladny.

4. ExJ200 LOVNÁ ZVĚŘ SPÁRKATÁ – PARAZITOLOGICKÉ VYŠETŘENÍ

Uživatelé honiteb, kteří v roce 2021 uvažují o použití léčebných přípravků s antiparazitárními účinky, musí mít v roce 2020 pozitivní parazitologický nález motolic nebo střevků u ulovené zvěře v honitbě potvrzený:

- a) průkaz plicních a gastrointestinálních parazitů ze Státního veterinárního ústavu
- b) průkaz motolic ze vzorku trusu nebo postižených orgánů ze Státního veterinárního ústavu nebo potvrzení soukromým veterinárním lékařem
- c) pro průkaz střevkovitosti stačí nález vývojových stádií

Uživatel musí zajistit parazitologické vyšetření minimálně u 30 % veškeré ulovené zvěře, pokud chce léčit (pozitivní výsledek musí být pro danou skupinu parazitóz min. u 30 % vyšetřených vzorků)

Antiparazitární přípravky lze poté použít v termínu od **1. 2. 2021 do 21. 2. 2021**, na základě veterinárního předpisu a předání informace na Inspektorát Příbram, okolním uživatelům honiteb a příslušnému orgánu státní správy myslivosti do 8. ledna 2021.

5. EpH 202 VYŠETŘENÍ NA TULAREMII

V roce 2020 se nebudou vyšetřovat ulovení zajáci na tularemii. V roce 2019 nebyl odevzdán žádný uhynulý zajíc.

Finanční prostředky od KVS SVS Příbram pro uživatele honiteb

	<i>Částka za kus</i>
Zástřelné u lišek - ks	380 Kč
Nálezne u divokých prasat - ks	2000 Kč
Nálezne u zajíců - ks	150 Kč

INVAZNÍ DRUHY MÁ OMEZIT NOVELA ZÁKONA

Vláda v pondělí (6. ledna 2020) na svém jednání schválila novelu, která mění ustanovení několika oborových zákonů. **Velké změny se týkají zákonů o ochraně přírody, rybářství, lesnictví, zákonu na ochranu zvířat proti týrání a také zákona o myslivosti.** Pro myslivce novela mění 22 ustanovení.

Ministerstvo životního prostředí předložilo 6. ledna vládě novelu zasahující do několika oborových zákonů. Změny zákona o ochraně přírody, zákona o myslivosti, zákona o rybářství, lesního zákona, či zákona na ochranu zvířat proti týrání vláda schválila. Novela tak může putovat dál do poslanecké sněmovny. Na přípravě se intenzivně podílela i Českomoravská myslivecká jednota.

Tchoř stepní bude nově chráněný. Přerazuje se z druhu zvěře, kterou lze obhospodařovat lovem, mezi zvěř, kterou nelze lovit podle mezinárodních smluv.

Ondatra pižmová je vyškrtnuta ze seznamu zvěře, protože byla zařazena v roce 2017 na celoevropský seznam zakázaných invazních nepůvodních druhů. **Ze zakázaných způsobů lovu bylo vyřazeno chytání ondatry do vrší** (ondatra se navede do zařízení pod vodou, ze kterého se nemůže dostat ven a utopí se). Bylo tak učiněno v souvislosti s vyřazením ondatry ze seznamu zvěře.

Novela také **umožní usmrcovat invazní nepůvodní druhy živočichů a další živočichy, kteří nejsou zvěří,** nejen myslivecké strážní a mysliveckému hospodáři. Uživatel honitby může povolenku k lovu vydat i jiným oprávněným osobám.

Stát bude podporovat vybrané činnosti mysliveckého hospodaření. Poskytne finanční příspěvek na zařízení pro selektivní lov a odchyt dalších živočichů, kteří nejsou zvěří vyžadujících regulaci (např. psík mývalovitý).

Novela by měla být účinná od 1. 1. 2021.

NOVELA ZÁKONA O VETERINÁRNÍ PÉČI

8. 1. 2020

Novinky platí i pro chovatele loveckých psů!

V dotazech kynologů se stále ještě potýkáme s problematikou vztahu platnosti očkování proti vzteklině v návaznosti na identifikační označení psa. Jen pro připomenutí, za platné je považováno očkování pouze v případě, že pes je čipován. Výjimku tvoří psi s čitelným tetováním narození před červencem 2011.

Dne 15. ledna 2020 vstupuje v platnost další novela Zákona o veterinární péči. Je v ní zakotven požadavek říkající že: **„Chovatel, který chová 3 a více psů samičího pohlaví starších 12 měsíců, je povinen tuto skutečnost písemně nebo prostřednictvím informačního systému Státní veterinární správy oznámit Krajské veterinární správě Státní veterinární správy nebo Městské veterinární správě v Praze Státní veterinární správy (dále jen „krajská veterinární správa“) nejpozději do 7 dnů ode dne, kdy počet chovaných psů samičího pohlaví starších 12 měsíců dosáhl 3 a více chovaných zvířat; v oznámení chovatel uvede počet chovaných zvířat a místo jejich chovu.“**

Upozornit je třeba na to, že **z pohledu zákona je chovatelem každý, kdo má nějaké zvíře,** v

tomto případě psa, tedy **nikoliv jen ten kdo má registrovaný název chovatelské stanice** a odchovává štěňata s průkazem původu.

V předchozí době platilo podobné ustanovení, jen se týkalo 5 a více fen a lovečtí psi se zkouškou lovecké upotřebitelnosti měli výjimku a hlášení být nemuseli. Tato výjimka byla zrušena. Státní veterinární správa by údajně měla 15. ledna spustit možnost hlásit fenky elektronickou formou.

Druhá změna vyplývající z probírané novely Zákona o veterinární péči se týká **identifikačního označování štěňat. Ta by měla být označena čipem do 3 měsíců věku, nejpozději však před přechodem k novému majiteli.** Tato povinnost platí pro všechna štěňata, nikoliv jen pro štěňata s průkazem původu.

Státní veterinární správa zatím nevydala žádné upřesňující informace. Pokud něco takového získáme, dáme informaci na web.

VYUŽIJME ZODPOVĚDNĚ CELOROČNÍ LOV

Miloš FISCHER

Nová vyhláška 323/2019 doplňuje vyhlášku č. 245/2002 Sb., o době lovu jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu, ve znění vyhlášky č. 480/2002 Sb., vyhlášky č. 403/2013 Sb. a vyhlášky č. 343/2015 Sb., tím, že doplňuje nový § 2a. Tato změna po letech výrazně mění dobu lovu naší spárkaté zvěře. Ministerstvo zemědělství touto změnou vychází vstřícně uživatelům honiteb s cílem snížení škod působených zvěří, je to reakce na argumenty typu nemůžeme (nestíháme) plnit plán lovu, zvěř máme v honitbě hlavně mimo dobu lovu a další podobné zdůvodňování, proč nelze spárkatou lovit a její stavy snižovat.

Současně to vnímám i jako první z realizovaných kroků (následovat bude pravděpodobně novela ZoM, pokud ne, vstoupí bohužel v platnost tzv. přílepek k lesnímu zákonu) vedoucích k plošnému snížení stavů spárkaté zvěře. O tomto problému jsme v Myslivosti v posledních letech psali již několikrát, a zároveň upozorňovali na to, že v první řadě samotní myslivci musí být v tomto směru velmi aktivní, protože jinak se začnou dít věci, které pravděpodobně nebudeme vždy přijímat s nadšením. První krok tedy máme zde a odbitím silvestrovské půlnoci je platný.

Myslím, že i když se jedná „jen“ o úpravu doby lovu, lámání chleba začíná. V současnosti nás myslivce část veřejnosti vnímá velmi negativně, což se asi nedá změnit, mně také nikdo nepřesvědčí k vegetariánství. Jedná se ale o to, abychom neztráceli renomé hlavně u té části veřejnosti, která dosud myslivce a myslivost nevnímá jednoznačně negativně a zároveň abychom i my sami mohli nadále vnímat naši činnost v honitbách jako myslivost. Všichni totiž předpokládají, že myslivec musel nejdříve složit zkoušky a díky tomu zná zvěř.

Vyhláška nyní umožňuje celoroční lov spárkaté zvěře do věku 24 měsíců kromě kozy bezoárové a kamzíka horského. Bohužel je mezi námi mnoho těch, kteří věk nepoznají ani u kusu uloveného, natož u kusů živých. Ministerstvo zemědělství ve své tiskové zprávě k nové vyhlášce uvádí „**Prodloužení doby lovu budou moci myslivci využít v případech, kdy to bude kvůli situaci a podmínkám v dané honitbě nezbytné. Jedná se o možnost, nikoliv povinnost využít celého rozsahu doby lovu**“.

Záleží tedy jen na nás, jak se s těmito možnostmi vyrovnáme a zároveň si zachováme právo nazývat se myslivci, věnujme se lovu s rozmyslem, zodpovědně, a tak, jak je podle místních podmínek potřeba. Ukažme, že jsme erudovaní myslivci a zodpovědní hospodáři v krajině, nehledejme výmluvy, ale respektujme fakta.

Nevyzývám nikoho k ochranářství, stavy zvěře snížit prostě musíme. Neznamená to ale, že se z nás stanou jen lovci, byť mnozí už se takto začínají chovat. **Uživatelé honiteb a zejména myslivečtí hospodáři budou sami muset rozhodovat, zda využijí možnosti celoročního lovu, komu mohou tuto odpovědnost svěřit a jak více motivovat k lovu zejména holé zvěře. Je jen na rozhodnutí uživatele honitby, komu a na jaké období vydá povolenku k lovu.** Právě odpovídajícím a potřebným lovem holé zvěře může každý uživatel ukázat, kdo je myslivcem a kdo jen lovcem.

Cílem není lovit za každou cenu, splnit počty ulovené zvěře, ale zodpovědným a uvážlivým zásahem erudovaných myslivců využít rozšířené doby lovu k lovu slabé či slabší holé zvěře, která je také zdrojem vyšších přírůstků. Zatím je ještě čas, nenechme se strhnout ke genocidě zvěře.

ZKOUŠKY Z MYSLIVOSTI

Kurz uchazečů o zkoušky z myslivosti 2020/2021 bude zahájen na Okresním mysliveckém spolku Příbram v sobotu **25. ledna 2020** teoretickou přípravou. Po praktické přípravě v honitbách v délce 12 měsíců proběhnou ústní zkoušky v únoru 2021.

Přihlášky do kurzu zasílejte na OMS ČMMJ Příbram ideálně **do 17. ledna 2020**, přijímány budou do zahájení zkoušek z myslivosti.

ZKOUŠKY MYSLIVECKÝCH HOSPODÁŘŮ

Na základě pověření MZe č. 3/2002 budeme pořádat zkoušky pro myslivecké hospodáře na OMS Příbram ve spolupráci OMS Benešov v roce 2020, pokud se přihlásí minimálně 3 uchazeči. Zkoušky budou zahájeny **v březnu 2020** teoretickou přípravou. Přihlášky je možné zasílat do zahájení zkoušek.

Vratislav Cíza
předseda ČMMJ, z.s., OMS Příbram

Ing. Zdeněk Dubský
jednatel ČMMJ, z.s., OMS Příbram